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Charakteristika aktivit učitelů v online prostředí
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V hodnocení digitální gramotnosti se 60 % učitelů ohodnotilo na vyšší uživatelské úrovni, 
21 % jen na základní uživatelské úrovni a zbývajících 19 % uvedlo, že využívá širokou škálu 
nástrojů (například sociální sítě, informační systémy, výukové aplikace, textové editory, ta-
bulkové kalkulátory, prezentační programy, sdílené prostředí) a projevuje sebejistotu v on-
line prostředí.

Čtyři z pěti učitelů si vytvářejí e -portfolia, z nich jen 15 % se o něj teprve pokouší, 40 % 
učitelů naopak své e -portfolio vytváří pravidelně a doplňuje je a 45 % uvádí, že e -portfolia 
pouze využívá. Kvalita e -portfolia se liší podle zkušeností, které s nimi učitelé mají. Učitelé, 
kteří se o  e -portfolio teprve pokouší, mají nejčastěji (v  69  %) e -portfolio spíše nahodilé, 
složené z izolovaných materiálů a složitěji se v nich sami orientují. Portfolia učitelů, kteří již 
e -portfolia využívají, mají většinou (v 74 %) již jasnou strukturu s ohledem na jejich zaměře-
ní a vyznačují se kvalitou a pestrostí. Portfolia učitelů, kteří si je vytváří pravidelně a doplňují 
je, jsou podle jejich názoru ucelená, logicky uspořádaná, průběžně aktualizovaná, jejich kva-
lita i pestrost jsou na vysoké úrovni ve 49 %, a nebo mají alespoň jasnou strukturu s ohledem 
na jejich zaměření a vyznačují se kvalitou a pestrostí (51 %). Jen jedna třetina učitelů uvádí, 
že vede své žáky k vytváření e -portfolia. Podíl učitelů, kteří vedou žáky k vytváření eportfolií, 
vcelku očekávaně vzrůstá s mírou vlastního vytváření e -portfolia učitelem od 10 % učitelů, 
kteří je nevytváří, do 48 % učitelů, kteří je vytváří pravidelně a doplňují je.

Osobní vzdělávací prostředí (dále i „PLE“)11 si vytváří více než polovina učitelů (55 %). 
Z nich více než jedna třetina (36 %) je vytváří systematicky pro svůj osobní i profesní růst. 
Učitelé, kteří si vytváří jen PLE nebo teprve začínají s  e -portfoliem, využívají informace 
v nich obsažené nejčastěji (v 72 %) pouze pro svou vlastní přípravu na výuku. Naopak uči-
telé, kteří si e -portfolia vytváří v určité kvalitě, je nejčastěji (v 74 %) využívají jako zdroj in-
formací pro žáky. Využití e -portfolia nebo PLE jako podkladu pro práci žáků či sdílení jeho 
části pro potřeby výuky nejvíce uvádí učitelé, kteří si systematicky vytváří své PLE.

Jen 7 % učitelů uvedlo, že aktivně a pravidelně sdílí a předává své zdroje a zkušenosti s vy-
užitím digitálních technologií pro vlastní učení a vzdělávání (ať už online, nebo offline) nejen 
svým žákům, ale i ostatním mimo školu (např. prostřednictvím webu). Nejčastěji šlo o učitele, 
kteří si systematicky vytváří své PLE. Naproti tomu dvě třetiny učitelů sdílí jen se svými žáky 
některé ze svých zdrojů, a to ještě většinou offline. Nejčastěji jde o učitele, kteří nemají své PLE.

Celkově je stále více než 12 % učitelů, kteří žádný z uvedených způsobů užívání digitál-
ních technologií neuvádějí. Nejvyšší podíl je mezi učiteli cizích jazyků, ale i  matematiky 
nebo zeměpisu. Naopak nepřekvapivě je nejnižší podíl u učitelů ICT. Velmi nízký je ale podíl 
i u učitelů společenskovědních předmětů, kteří celkově využívají uvedeným způsobem di-
gitální technologie mnohem častěji a na vyšší úrovni než učitelé ostatních předmětů, vyjma 
učitelů ICT.

11 Osobní vzdělávací prostředí (anglicky Personal Learning Environment, zkratkou PLE) je prostředí, ve kterém se odehrává interakce mezi 
účastníky neformální vzdělávací sítě, tzv. osobní vzdělávací sítě (anglicky Personal Learning Network, zkratkou PLN). Jedná se o komunika-
ci, v níž se oba vzájemně obohacují. V PLN mezi sebou komunikují lidé se stejným studijním záměrem. Důležitou součástí tohoto konceptu 
je teorie konektivismu založená G. Siemensem a S. Downesem. Učící se subjekty se propojují online a vytváří tak síť, která přispívá k jejich 
profesnímu rozvoji a dovednostem. Učící se subjekty se nemusí osobně znát, ani se nikdy nemusely potkat v reálném čase.




